

美国与阿塔利班交换囚徒

用5名塔利班成员换回一名被俘美军士兵

美国5月31日用5名被关押在古巴美军关塔那摩基地监狱的塔利班成员，换回遭阿富汗塔利班俘虏的唯一一名美军士兵鲍·伯格达尔。

交换分两步进行 没有发生暴力

媒体援引多名不愿公开姓名美国官员的话报道，当天交换分两步进行，没有发生暴力。

一名美国政府高级官员说，当地时间5月31日晚6时左右，大约18名塔利班人员在阿富汗东部把伯格达尔移交给美军特种部队。当时，数十名美军特种部队士兵在侦察机的掩护下，乘直升机抵达交换地点。

这名官员说，美军特种部队仅在地面短暂停留，接上伯格达尔后便离开。

美国国防部一名官员说，伯格达尔当时能够行走，身体状况似乎不错。但随后在飞机上，他再也无法控制自己的情绪。

“他一上直升机便拿过笔在纸板上写道‘SF?’，”这名官员说。“SF”意指特种部队的英文字母缩写。

“待得到回答‘是的，我们已经找了你很久’时，鲍·伯格达尔再也控制不住自己，哭了起来。”

伯格达尔首先被送往美军在阿富汗的巴格拉姆空军基地，在那里接受身体检查。

美国国防部另一名官员说，数小时后，5名被关押在关塔那摩监狱的塔利班成员登上美军一架C-17运输机，前往海湾国家卡塔尔。

阿富汗塔利班31日证实，他们已经释放了伯格达尔。塔利班同样没有说明具体交换地点，仅说是在霍斯特省郊区。

奥巴马称不放弃任何一名军人

31日，奥巴马和伯格达尔的父母共同在白宫见媒体记者。这对夫妇因其他行程在华盛顿，而后接到奥巴马告知儿子获释的消息。

奥巴马欢迎伯格达尔获释。他说：“当鲍·伯格达尔不见了时，他从没被忘记……美国不会放弃任何一名军人。”

伯格达尔的父母站在奥巴马旁边。美联社报道，父亲鲍勃为了儿子而蓄起长须，且努力学习普什图语。他首先似乎用普什图语向儿子传递信息，然后改用英语说“我是你爸爸，鲍”。

鲍勃暗示，伯格达尔被塔利班扣押这么多年后讲英语可能有困难，呼吁媒体给他们一家人更多空间以便让伯格达尔恢复。

夫妇两人还在一份声明中说，对于儿子获释，他们“感到高兴，如释重负……迫不及待地想要拥抱我们唯一的儿子”。

美国国防部一名官员说，伯格达尔在阿富汗巴格拉姆空军基地接受身体检查后，被送往位于德国兰施图尔的一家美军医院，在那里接受进一步健康评估和治疗，包括开始他“重新融入社会的进程”。

这名官员说：“那包括他有时间讲述经历、缓解压力以及经由电话和视频连线恢复与家人的联系。”

之后，伯格达尔将被转入位于美国得克萨斯州圣安东尼奥市的一处军事医疗中心，在那里将与家人团聚。

塔利班表示将寻求更多人获释

对于那5名塔利班成员，美国一些官员说，他们是被“转移”至卡塔尔，在那里仍将受到一些限制，包括至少一年内不准离开卡塔尔以及活动受监控等。

不过，塔利班似乎并不在意，仍视这次囚徒交换是场胜利。根据美国国际恐怖组织搜索情报集团提供的信息，塔利班在网上发布声明，宣布这次囚徒交换“非常愉快和高兴”，说将寻求更多在押塔利班人员获释，但没有详加说明。

另据了解，因伯格达尔失踪时状况不明，引发多种猜测，包括他可能是自愿离开部队而导致被塔利班抓获。如果那样，他可能会被指控擅离职守或开小差。

美联社5月31日援引一名美国官员的话报道，美军将决定作出何种指控。而按照军事司法专家的说法，如果被控擅离职守，最高处罚将是被开除军籍和18个月监禁；如果是开小差，最高将面临5年监禁和被开除军籍。



美国总统奥巴马和伯格达尔的父母共同出席新闻发布会。

□质疑

奥巴马允许换囚被指违法

美国政府一直宣称“决不抛弃任何一名士兵”，也始终主张“决不与恐怖分子谈判”。奥巴马5月31日宣布的决定引发外界关于这两个“原则”的争论：为争取被俘士兵鲍·伯格达尔获释，打算释放古巴美军关塔那摩监狱里的5

名塔利班囚犯。以共和党为首的多名国会议员质疑，换囚做法不仅可能提升塔利班的实力，还将让全球恐怖组织更加意识到俘虏美军士兵的价值。与此同时，奥巴马政府转移关塔那摩囚犯没有提前通报国会，违反了相关法律。

有放虎归山嫌疑

按照美国媒体的说法，美国准备释放的5名塔利班囚犯大多在塔利班执政阿富汗期间出任过武装部队、情报部门和内政部等重要部门高级职务，或者被认定犯下严重罪行。

《华盛顿邮报》报道，根据换囚协议，这5人将在卡塔尔待一年。他们如果此后获得允许，回到阿富汗或巴基斯坦，有可能继续在塔利班内部担任重要角色。“这些人是强硬恐怖分子，手上沾有美国人和无数阿富汗人的鲜血，”共

和党籍联邦参议员约翰·麦凯恩说，“我非常想知道，(当局)采取了哪些具体措施，确保这些邪恶且暴力的塔利班极端分子不会再回到针对美国和我们伙伴的战斗中。”

《华盛顿邮报》报道，按照关塔那摩军事委员会的认定，这5人均有“建议继续关押”的身份标注。不过，伯格达尔被俘以及美国和塔利班酝酿换囚的前景，促使当局重新评估这些建议。

未提前通知国会

国会参众两院的资深共和党议员提到，当局披露将转移这些塔利班囚犯前，国会相关委员会没有得到任何提前通报，这种做法违反了相关法律。

《华盛顿邮报》报道，美国法律规定，联邦政府如果决定转移关押在关塔那摩基地的囚犯，国防部长必须提前至少30天通报参众两院的相关委员会，解释转移的原因以及如何保证他们不再重新参与威胁美国及其利益的活动中。

一名不愿公开姓名的高级政府官员对这家报纸承认，联邦政府的这次换囚没有严格依照法律程序。但他强调，

奥巴马去年签署这一法律规定时曾附上一段声明，主张通报国会的有关要求侵犯了宪法赋予总统的职权，他可能会不顾这一条款行事。

“因为挽救伯格达尔的时机非常紧迫，我们须尽快付诸行动，”这名官员说，“联邦政府认为，考虑到当时情况的特殊性和紧迫性，应该不顾通报国会的要求而执行这类转移。”

众议院军事委员会主席霍华德·P·麦基翁和参议院军事委员会资深成员詹姆斯·M·英霍夫当天发表一份联合声明，指责奥巴马“显然违反了法律”，并且让美国人面临更大风险。

与谈判原则冲突

这次换囚引发争议，不仅在于共和党议员强调的“程序违法”，还在于它似乎违背了美国政府长期以来坚持的“谈判原则”。一些政治分析员认为，美国一直公开宣称“决不与恐怖分子谈判”，顾虑之一就是担心恐怖分子一旦通过谈判获得回报，就会更加在意人质作为谈判筹码的价值，进而对其他美国目标构成更严重危险。为争取伯格达尔获释，美国几年前开始与被认定“恐怖组织”的塔利班开始某种程度的接触。

美国有线电视新闻网(CNN)军事分析师、退役将军詹姆斯·马克斯说，虽然美国公开场合一直坚持不和恐怖分子谈判，但“我们已经和任何形式的坏家伙有过接触，包括塔利班”，而且成功地“游走在这一立场的边缘”。

众议院情报委员会主席、共和党人迈克·罗杰斯质疑与塔利班谈判的政策是否正确。他说，“与恐怖分子谈判”，意味着“美国政策的根本性转变”。据新华社电